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Diagrama e eklipsit hénor (ajo nuk ruan
shkallézimin). Rrezet e Diellit bllokohen
nga Toka. Vetém ato gé mund té kalojné
pérmes atmosferés sé Tokés, siné
lindjen e Diellit apo né peréndimin e tij, e
arrijné Hénén. Kéto rreze jané té kuqe;
drita blu shpérhapet.

Pér kété arsye Héna duhet e

kuqge gjaté njé eklipsi té

ploté, siné foton djathtas.
Foto Sergei Mutovkin

Ky imazh tregon disa
fototéHénés gjaté njé
eklipsi hénorté
pjesshém. Ju mund té
shihni q¢& hija e Tokés
éshté e rrubullakét.
Foto: A. Ayiomamitis
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KRur Dielli, Toka dhe Héna jané né
rresht, dhe Héna kalon pérmes hijes
sé& Tokés, ndodh njé eklips hénor.
Eklipset hénore ndodhin né Héna té
plota, kur Héna duket rrumbullake. Ajo
merr ngjyré té kuge sepse dritagé e
ndrigon kalon pérmes atmosferés sé
Tokés, e cila e shpérhap driténbludhe e
¢ondritn e kuge drejt Hénés. Samé
shumeé té keté re dhe pluhura né
atmosferén e Tokés gjaté eklipsit, aq
mé e kuge duket Héna.

Pérkundér eklipsit diellor, g€ mund
té shihet vetém nga njé zoné e
vogél mbi Toké, njé eklips hénor
mund té shihet prej gjithkund mbi
Toké, aty ku éshté naté.

Hija e Tokés mbi Héné éshté gjithmoné
e rrumbullakét, prandaj gé né kohrat e
vjetra éshté ditur se Toka éshté njé
sferé.
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Foto té marra nga anija
hapésinore Juno né
orbité rreth Jupiterit.
Shihet hija e satelitit lo
mbi Jupiter gjaté njé
eklipsi diellor.

Heré pas here Aférdita
kalon para Diellit, paré
nga Toka. Kjo dukuri
&crm.ﬂ tranzit, jo eklips.
Kjo foto tregon
pozicionet e ndryshme
té Aférdités gjaté njé

tranziti. NASA

Njé tranzit i Fobos, njérit
prej hénave té Marsit, paré
nga sipérfagja e Marsit.
Hija nuk éshté e rrumbulla-
két, se Fobos nuk éshté
sferik. Fotoja éshté marré
nga Perseverance Rover, njé rover robotik gé
eksploron planetin Mars.
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Toka sillet rreth boshtit té saj, qé
na krijon pérshtypjen se Dielli |éviz
né giell. Ashtu si na ndodh kur
sillemi rreth vetes, na duket se jané
sendet e tjera qé lévizin.

Edhe Héna duket sikur udhéton

pérgjaté qgiellit. Kur rrugét e
dukshme té Diellit dhe té Hénés
takohen, ndodh eklipsi.

Qé kjo té ngjasé, Dielli, Héna dhe
Toka duhet té jené né rresht. Kur
Héna ndodhet mes Diellit dhe
Tokés, ndodh eklipsi diellor. Kur
Toka ndodhet mes Diellit dhe
Hénés, ndodh eklips hénor.
Eklipset diellore ndodhin gjaté
Hénés sé re, g€ éshté faza kur ana
pa drité e Hénés éshté pérballé
Tokés, dhe késhtu ne nuk e shohim
dot.
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Héna éshté
400 heré me
e vogél né
diametér se
. Dielli, por
(L ndodhet 400
heré mé afér nga Toka. Prandaj Héna dhe
Dielli kané né dukje madhési té njejté.

Kur Héna kalon para Diellit
ndodh njé eklips diellor. Kétu
shfaqget njé eklips i pjesshém.

Kurgendrat

Nﬂ_w.,___ﬂm_:w .ndodh njé
cnes eklipsiploté.

pérkojné... (fotoMartin

Bernetti/AFP)

Kur Héna ndodhet shumé
larg Tokés, edhe nése
gendra e saj pérkonme até
té Diellit, ndodh njé eklips
unazor. (foto Rehman Abubakr)
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Aktivitetet para njé eklipsi

1- Zgjate dorén. Gishtii
madh do té mbulgjé Hénén e
ploté. Ndonése gishti éshté

shumé mé i vogél se Héna, ai ndodhet
shumé mé afér, prandaj pérmasat e
tyre jané té njejta.

2- Pérgatit njé fleté letre me vrimaté
hapura pérté formuar emrin e vendit
ku ju do té vrojtoni eklipsin, ashtu si
kané béré ca fémijé né Zimbabve.

=)

Né ¢do vrime n_o té krijohet njé imazhi
Diellit t& eklipsuar pjesérisht. ‘1 ‘

3- Ndértonjé sistemté |
thjeshté qé tregon lévizjen e e )
Tokés rreth Diellit dhe até té
Hénés rreth Tokés.

‘35uUJ499ul U uspualB 24 punwu
swiysyp.e 91 aassdipis 2 4eqep ue
‘arasdips 2 aeqep aquodiyseded

1fia 1 mjeuBWE 38d3s 4sdiye 23ypOopu
23 0p 95 23UIP 2 Iv/ "UUSH FPINPYZ

©1.2 op 95 10uU22423 | ‘Wibysn uudal’

12 uenueud jnu Jisepusa syp axfewueyx
BU 13GZ dN3| IGUIOIOY J0JOTSIIN

2s qayny | ao9sdia uuoiyseded

12 1S 95 ululp 2 ‘aefewu ode aazauny

1S ‘awlz2994b esip Jod 'ug10d 9423

au ‘aasdipip uad epuslBa) gLunys ey
‘el 2 saepedys 1s Byoasudasqu
1sgbaxaey ofy farnpyz 21 op IzIa 2
ulyssyoJdusuig eqe ‘exdyalb squoqysnd
123 ayp foyolnquu fia1q gb unsesd

2N MBI 1 2301d 11sdipie 2aypopu uny
uIysSaYOSIY HZRIsU UgUemIYS 23 9N

Universi né xhepin tim No.28

Julieta Fierro dhe Grazyna Stasitiska e
shkruan kété minilibér né 2023. Ai u ripa nga
Stan Kurtz. Julieta dhe Stan pungjné né
Universitetin National té Mexico kurse
Grazyna né Observatorin e Parisit.

Burimet: ESO, NASA, Space, Universe
Today. Kodeksi Maja i riprodhuar né fagen
10 éshté kodeksi i Dresden.

Pér té mésuar mé shumé
mbi kété koleksion dhe
temat e zhvilluara nékété
minilibér, mund té vizitoni
http://www.tuimp.org.

TUIMP Creative Commons @ OO

Pérkthimi: Mimoza Hafizi BY NC SA
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Né natyré ka njé pérkim té
jashtézakonshém: pérmasat e
dukshme té Diellit e té Hénés jané
té njejta.

Njé eklips diellor ndodh kur Héna
kalon para Diellit. Gjaté eklipsit té
ploté, gendra e Hénés éshté
saktésisht pérballé gendrés sé
Diellit, dhe késhtu ajo e mbulon
térésisht.

Kur gendrat e Diellit e t& Hénés nuk
pérkojné, ndodh njé eklips i
pjesshém.

Nése keni rastin té shihni njé eklips,
mos e humbni até- sidomos po ge
eklips i ploté. Eshté njé gast i
paharrueshém, kur qgielli errésohet
dhe ju mund té shihni yjet né mes
té dités. Né disa zona ndodh qé
kafshét té gorientohen aq sa té
béhen gati pér té fjetur.



